

残酷压迫和剥削农民的大恶霸朱养桥、朱步青父子镇压,接着又在东埠及附近各村开展规模更大的打土豪活动,没收东埠“元茂油坊”茶油 800 斤、食盐上千斤和大批土布等物资。绣有镰刀斧头的革命红旗第一次公开在小源上空飘扬。5 月 2 日下午,中共赣北特委、浮梁县委在小源光裕祠堂召开大会。附近各村革命骨干分子和小源本村的男女青年、穷苦百姓共 600 多人携带武器(土铳、大刀、梭标)参加,吴运清、高明亮、朱裕新主持,吴运清郑重宣布小源从今日起“红了”。并公布党、政、军机构,成立中共第四区委员会,第四区苏维埃政府。高明亮任区委书记,朱裕新任区长,朱海水任苏维埃主席,许南芳任第四游击中队队长,冯能枝为妇女团负责人,朱玉新为共青团负责人,朱维林任儿童团长。号召工农群众拿起武器闹革命,打倒国民党反动派,打倒土豪劣绅,取消保甲制度,实行平田废债。与会者庄严宣誓:“严守秘密,阶级服从;如有反党,刀砍枪杀”。表示参加革命的忠诚和坚强决心。当晚在光裕祠堂聚餐欢庆胜利。

这次暴动,威震四方,波及东北各乡及安徽祁门、婺源、乐平、鄱阳等交界的村庄。5 月 3 日,区委决定袭击午家项的保安团部分驻军。主动打击敌人,夺取敌人武器装备自己。朱裕新、朱海水等率领小源、桃岭、桥溪等村的赤卫队员约 100 人进攻,由于刚刚组织起来的农民赤卫队员,缺乏军事训练和实战经验,加上武器低劣,军情探听有误,战斗失利,赤卫队员朱顺生牺牲,朱秋雨受伤。

小源暴动,国民党当局惊恐万分。迅速抽调一个保安队共 100 余人,由队长李子镇率领,从景德镇开到离小源仅 20 余里的臧湾驻扎。企图隔断赣北特委与闽浙赣省委的联系,并伺机进攻小源。为解除敌人的威胁,特派周成龙、叶尤春等率赣北游击大队和地方赤卫队、工农团数百人,于 5 月 5 日夜袭了臧湾。在这次战斗中,摧毁了敌人设在臧湾的所有碉堡和据点,全歼了敌保安队和别动队共 100 余人,缴获长短枪 50 余支,子弹数千发。7 月 29 日,小源赤卫队长朱金生率领赤卫队配合匡龙海、王丰庆率领的皖赣红军攻打安徽祁门西乡的高塘和闪里两个敌人据点,一举摧毁了敌人的碉堡岗哨四处,将活捉到的大土豪王长生、王均美、王炳坤、吴定和、陈家熙等 13 人,押到程家山后处决。还缴获枪支 300 多支,没收土豪财产金条 18 根,银元一大谷箩和大批其它物资。

小源暴动后,河东县第四区开展了土改分田运动,寿溪坞平均每人分田四亩。第四区土改分田的做法,受到河东县委的重视,在程家山召开了土改地区群众代表大会,推动浮东农村土改分田运动的开展。贫苦农民第一次拿到了土地证,做了土地的主人,革命热情更高,为苏区的巩固和发展打下了基础。

第三节 程家山反“围剿”

程家山地处浮北山区,以前无公路,只有一条小道,由龙源大寒岭可通往两省五县,具有退可守、进可攻的有利地形,便于军事活动。民国 23 年(1934 年)农历三月初八,中国工农红军赣北游击大队 100 多人在大队长叶尤春、政委王丰庆的率领下来到程家山揭开了武装创建浮梁革命根据地的序幕。

红军一到程家山,便召开群众大会,王丰庆在大会上宣传:中国工农红军是穷苦人民的队伍,是从苏区磨盘山过来的。号召大家起来打土豪、分田地,开展土地革命斗争,推翻

剥削制度,建立苏维埃政府。从此,以程家山为中心开展皖赣边根据地的党的建设和政权建设、军事斗争,并取得了很大胜利。武装斗争的展开,也有力的推动了土地革命。程家山实行了“地主田地归农民收种,债不还,租不送”。红军家属分上等田。与此同时,程家山根据地的共产党组织发展到36个支部,群众团体发展到72个,人民群众的革命积极性空前高涨。

为贯彻上级党的指示精神,确定以后的斗争任务。赣北特委决定于8月1日在浮梁清溪章家祠堂召开八县(婺源、乐北、河东、河西、秋浦、彭泽、祁门、鄱阳)工农革命团代表大会。后因被敌人探悉这一消息而提前于7月中旬召开,原定7天的会议时间也缩至4天。“八县大会”由柳真吾主持,参加大会的有各县党、政、军负责人,工农革命团代表和当地军民,共1000余人。会上宣布成立“皖赣边苏维埃政府”,“皖赣边军分区”。由王丰庆任苏维埃政府主席,周成龙任军分区司令员,柳真吾兼任军分区政委。会议经过讨论,作出了四项决定:①继续开辟根据地,扩大苏区;②进一步扩大红军以增强实力;③彻底打倒土豪劣绅,实行土改分田;④将各地工农革命团体改为苏维埃政权。

“八县大会”的召开,在边区人民群众中产生了强烈的反响。会后,各地“工农革命团”全部改为“乡苏维埃政府”。在整个苏区进一步开展打土豪分田地的斗争,大部分地区对田地进行普查,然后插牌、编册,分给农民。河东县在程家山召开土改地区群众代表大会,特委宣传队专为大会演出新歌剧。秋浦县委也在吴村召开土地分配大会。柳真吾亲自到会讲了话。打土豪分田地运动全面展开后,广大贫苦农民第一次拿到土地证,做了土地的主人,边区建设出现勃勃生机。

皖赣边革命根据地的建立,和“八县大会”后根据地建设的巩固和发展,使国民党惊惶失措,他们急于扑灭这里的革命火焰,但又苦于当时正集中最大兵力全面“围剿”中央根据地和闽浙赣苏区,无力兼顾。于是,一方面在红色区域的四周以军事进行封锁包围;另一方面策动各地反动民团、“铲共义勇队”等,加紧对重要地区和交通枢纽的防守。同时,在经济上封锁苏区,使根据地军民得不到食盐和其它生活品的供应;在军事上不断进行骚扰。1934年5月,曹村反动义勇队带敌军尉迟团由九江进至河西县所属沽演,企图攻占程家山。后因不明根据地实力,不敢孤军深入而撤返安徽。8月底,敌军邱团由鄱阳方面向浮梁的黄坛、中堡、港口等地进攻,并采取步步为营的堡垒战术。逐渐向程家山中心苏区逼进。河西县委被迫从瑯溪迁至儒林。10月,中央主力红军被迫离开根据地进行战略大转移。国民党陆续调集四十九师、五十五师、新编第七旅、邱团、李团、尉迟团等1.5万余人的部队,先后进入程家山根据地周围开始扫荡。迫使河西县委机关从儒林撤向程家山。河西县基本失陷,河东县英溪也被尉迟团占领。曾担任赣北特委秘书的叶景云和原河东县委书记汪杰先后叛变投敌,并于10月初趁独立师去贵池、秋浦、湖口一带作战、内部防务空虚之际,带领楚岗义勇队等从龙源大寒岭偷袭程家山和龙源的特委机关。敌人烧毁三栋苏维埃政府机关的住房,包围军分区供给科被服厂,打死主任黄金荣、裁缝叶三茂、赤卫队员叶发达和红军战士程火旺。叛徒还带义勇队20多人,进攻已转移至龙源山中胜人塘的特委财政部,残酷地杀害了财政部长杨威及其12岁的儿子杨桂生,抢走财政部没有来得及坚壁的全部金银。待独立师接信回援程家山时,这些匪徒已经逃之夭夭。此后,楚岗及各地反动义勇队经常趁机到龙源偷袭,杀害工作人员、探听内部消息。共产党员汪二女去龙源工作

时,被义勇队程普等人捉到,用柴刀杀害。县委委员程青山、特委秘书长李新生等人也都在这段时间被害。由于形势日趋紧张,特委和河东县各机关撤进何家坞、莽木坑等深山。

11月下旬,敌军趁红七军团向赣东北苏区转移时,集中兵力分别从清溪、楚岗、英溪、小源、夏田等五处向程家山发起总攻击。独立师、地方游击队及人民群众武装,在特委领导下,展开了保卫根据地的浴血苦战。最后终因敌众我寡,特委机关被迫转移。此后,叛徒叶景云和楚岗义勇队长叶先来带敌军和义勇队包围“红军医院”,打死看守程炳发,放火烧死了30多名未来得及转移的重伤员。在罗坑,他们搜捕到因瘫痪不能随队转移的河东县委书记熊日才。匪徒们遭到熊日才的坚决抵抗,子弹打光后,熊日才壮烈牺牲。同时,反动派组织了最凶恶的“清乡委员会”,实行“五户联保”制,疯狂进行反攻倒算,残酷杀害革命群众和红军家属,同时还放火烧屋烧山,大肆抢掠财物,仅60多户的程家山就被杀了50多人,有4户被杀绝;烧房48栋,抢走了15条耕牛,几乎把7个小自然村焚为平地。英溪工农革命团长王龙等9人惨遭杀害。红军战士刘条志被割下耳朵后遭残杀,游击队长胡松被破腹而死,留在鹿角尖“红军医院”坚持斗争、领导护理伤员的院长胡普全被反革命分子金保山捉去,遭到百般殴打,双眼被烟熏瞎,双腿被打折。红军战士王老五一家5口遭敌人杀害。还有不少革命战士和群众,身陷囹圄,惨死狱中。根据地人民为了保卫红色政权付出了重大的牺牲。

1934年11月底,特委机关被迫向安徽秋浦转移。先由浮梁程家山往安徽秋浦的马坑,继而迁往黎痕,再迁至杨林。由于杨林区委书记蔡虎才叛变投敌,最后于12月初迁至大板。特委机关在这里经过休整后,多次派独立师带领县第八中队至鄱阳、彭泽、湖口、东流等县攻打敌军和土豪据点,以保卫和发展苏区。12月下旬,敌人集中各路兵力共数万之众猛扑大板,将大板层层包围。特委书记柳真吾等率领农民团,凭借有利地形展开保卫战。危急关头,匡龙海率独立师和县第八中队从黄土岭回援大板,虽与柳真吾等汇合,但敌人不断增援,而红军武器弹药、生活给养又得不到应有的补充,经过7天7夜艰苦战斗后,突围撤出大板。皖赣特委、彭泽中心县委、秋浦、东流等县委相继遭到破坏。

柳真吾等突围后,于1935年1月转移到都、湖、鄱、彭边境的武山,会合原中心县委书记陈开运以及田英等人。决定在武山创立新的革命根据地。4月,成立都、湖、鄱、彭中心县委和游击大队,坚持游击战争,一直到抗日战争暴发。与此同时,周成龙、王丰庆、匡龙海等率余部辗转于皖赣边的丛山峻岭,几经周折,最后在至德的高山地区(今属东至县)与倪南山、江天辉等人会合。于1935年6月创立了中共江南特委,将皖赣红军独立师余部与活动在皖赣边区的长江游击大队、皖赣游击大队整编为江南红军独立团,先后以高山、鄣公山(属婺源县)为根据地,在皖赣边区开始了新的斗争。

第四节 瑶里改编

抗日战争爆发,红军转到抗日民族解放战场,面临一个军事战略的转变。在皖赣边区革命根据地经历了三年游击战争的红军游击队,在中共中央东南局和陈毅的直接指挥下,汇集于皖赣交界的江西浮梁县的瑶里(今景德镇市瑶里乡政府所在地)。改编成新四军第一支队第二团第三营,开赴抗日前线。